
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Θεσσαλονίκη, 6/9/97

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης εγκαινίασε σήμερα στη 1.00 το μεσημέρι 

το Πολύκεντρο Δενδροποτάμου στο Δήμο Μενεμένης της Δυτικής 

Θεσσαλονίκης. Πρόκειται για ένα κτιριακό συγκρότημα στο συνοικισμό 

Δενδροποτάμου του Δήμου που περιλαμβάνει ΚΑΠΗ, Πολυιατρείο και 

Βρεφονηπιακό Σταθμό, προβλέπεται δε να αναγερθούν συντόμως Πολιτιστικό 

Κέντρο και πολυδύναμο Αστυνομικό Τμήμα.

Ο Πρωθυπουργός, απευθυνόμενος στους συγκεντρωμένους δημότες, είπε τα

εξής:
“Αγαπητοί φίλοι, συζητάμε πολύ στον τόπο μας για την οικονομία, για την 

οικονομική πολιτική. Αλλά εδώ είναι ένας τόπος που είναι σωστό να 

υπενθυμίσω ότι ένας κεντρικός άξονας της πολιτικής μας είναι η βελτίωση της 

ποιότητας ζωής των πολιτών του. Θέλουμε μια καλύτερη καθημερινότητα για 

τον άνθρωπο που ζεί στην Ελλάδα. Και για να το πετύχουμε αυτό, υπάρχουν 

πολλά προγράμματα.

Προγράμματα για τη δημιουργία ανθρώπινων χώρων κατοικίας, για τη μέριμνα 

για κοινωνικές κατηγορίες πολιτών, για πολίτες που βρίσκονται στο 

περιθώριο, για κοινωνικές ομάδες που δεν έχουν σύνδεση με την υπόλοιπη 

κοινωνία. Μέριμνα, επίσης, για την ασφάλεια, για την υγεία.

Και εδώ, με τα εγκαίνια αυτού του πολυδύναμου Κέντρου, βλέπουμε ότι η 

προσπάθεια αυτή αποδίδει. Εδώ θα λειτουργήσουν ΚΑΠΗ, Βρεφονηπιακός 

Σταθμός, Υπηρεσίες Υγείας. Είναι μια βελτίωση -όπως είπε ο Δήμαρχος- σ’ 

αυτό που υπήρχε πριν.

Είναι μια βελτίωση, όμως, φίλες και φίλοι, που δεν έρχεται τυχαία. Έρχεται 

μετά από σχέδιο, επειδή υπάρχει πρόγραμμα, επειδή θέλουμε να 

ξεπεράσουμε εκείνο το φαινόμενο που είναι χαρακτηριστικό σε πολλές πόλεις 

της Ελλάδος. Τί δηλαδή; Ότι υπάρχει άναρχη ανάπτυξη μιας πόλης. Ότι 

επειδή κυριαρχούν οι νόμοι της αγοράς σε σχέση με τη γή, υπάρχουν 

αναβαθμισμένες περιοχές και υποβαθμισμένες περιοχές. Επειδή για πολλά



χρόνια εκείνοι που διοικούσαν, έστιαζαν τη δράση τους στα σημεία εκείνα που 

επικεντρωνόταν η προσοχή και ξεχνούσαν την περιφέρεια. Βλέπουμε ότι στην 

περιφέρεια δεν υπάρχει η ίδια θετική εξέλιξη, ότι υπάρχει υποβάθμιση της 

ζωής των πολιτών. Αυτή τη διαφοροποίηση θέλουμε να την ξεπεράσουμε. Να 

μην υπάρχουν συνοικίες υποβαθμισμένες και συνοικίες αναβαθμισμένες. Γι’ 

αυτό και υπάρχουν προγράμματα, τα οποία έχουμε εκπονήσει για τη βιώσιμη 

ανάπτυξη των πόλεων, για τη βιώσιμη ανάπτυξη των συγκοινωνιών, για να 

αντιμετωπίσουμε τις ανάγκες και τα προβλήματα αυτών των συνοικιών, που 

είναι υποβαθμισμένες. Δεν πρέπει να υπάρχει ο διαχωρισμός των πόλεων σε 

καλές και κακές συνοικίες, γιατί αυτός ο διαχωρισμός ναρκοθετεί κάθε 

προσπάθεια για ανάπτυξη και κοινωνική συνοχή και προπαντός την 

προσπάθεια για κοινωνική συνοχή.

Γί’ αυτό η κυβέρνηση εντοπίζοντας τις ανάγκες των φθινουσών περιοχών έχει 

καταρτίσει ολοκληρωμένο σχέδιο δράσης για 15 Δήμους της Δυτικής 

Θεσσαλονίκης προϋπολογισμού 10 δις δρχ. Και το αποτέλεσμα αυτού του 

προγράμματος που χρηματοδοτείται από το ΥΠΕΧΩΔΕ, αλλά και από άλλους 

φορείς, το βλέπουμε εδώ με το πολυδύναμο Κέντρο. Είναι ένα από τα 

δείγματα της προσπάθειάς μας.

Φίλες και φίλοι, ο Δήμαρχος αναφέρθηκε και σε μια ομάδα πολιτών μας, που 

είναι ιδιαίτερα πολυπληθής εδώ. Στην περιοχή αυτή ζούν πολλοί Τσιγγάνοι. 

Και ξέρουμε όλοι ότι οι Τσιγγάνοι στον τόπο μας ζούν στο περιθώριο. Και 

ξέρουμε επίσης πως είναι καιρός πια να ξεπεράσουμε αυτά τα φαινόμενα και 

να τους εντάξουμε σε μια κανονική λειτουργία στην κοινωνία, να έχουν και 

αυτοί συμμετοχή σε όλα όσα προσφέρει η κοινωνία, να μπορούν να 

συνεργασθούν, να συμβάλουν και να αποκομίσουν τα οφέλη, όπως όλοι οι 

άλλοι πολίτες.

Γι’ αυτό στην περιοχή του Δήμου Μενε'μένης προχωρούμε στην εφαρμογή 

πιλοτικού προγράμματος για τη διαμόρφωση ολοκληρωμένων χώρων 

υποδοχής. Ολοκληρώθηκε η μελέτη για την μετεγκατάσταση των Τσιγγάνων 

από τον καταυλισμό του Δήμου Ευόσμου σε οργανωμένο χώρο υποδοχής και 

διαμονής.

Επίσης, πολιτική της κυβέρνησης είναι να μην χάσουν, με τις διαδικασίες 

αυτές, την πολιτιστική τους ταυτότητα. Γι’ αυτό έχουν ληφθεί ειδικά μέτρα για



την εκπαίδευση που λαμβάνουν υπόψη τις ιδιαιτερότητες της ζωής τους, 

όπως ο θεσμός των βιβλιαρίων μετακινούμενου μαθητή. Και με ευθύνη της 

Γενικής Γραμματείας Νέας Γενιάς θα λειτουργήσει εδώ, στο Δενδροπόταμο, 

στη Μενεμένη το Κέντρο υποστήριξης νέων Τσιγγάνων. Επίσης, από το 

Υπουργείο Εργασίας έχει εγκριθεί επιχειρησιακό σχέδιο για την εργασιακή 

ένταξη των Τσιγγάνων πολιτών, προϋπολογισμού ύψους 700 εκατομμυρίων 

δρχ. Θα έχουμε, λοιπόν, εδώ στην περιοχή, ένα Κέντρο Νεότητας και χώρο 

για διαμονή και εγκατάσταση των Τσιγγάνων.

Και θα έρθω σε ένα τρίτο θέμα: Θέλουμε να άρουμε τις προκαταλήψεις, να 

πολεμήσουμε την απομόνωση -όπως είπα- που υπάρχει, να εντάξουμε όλους 

τους πολίτες σε ένα συνεκτικό κοινωνικό ιστό. Πέρα από τους Τσιγγάνους, 

υπάρχει και μια άλλη ομάδα πολιτών που χρειάζεται την προσοχή μας. Είναι 

οι ηλικιωμένοι, είναι οι ανήμποροι είτε για λόγους υγείας, είτε για λόγους 

οικονομικούς. Δεν μπορούμε να “εξορίζουμε” τους ανθρώπους αυτούς σε 

ιδρύματα, μακριά από το φυσικό και κοινωνικό περιβάλλον τους, επειδή δεν 

έχουν πια τη δυνατότητα να ζήσουν. Όταν κάποιος άνθρωπος έζησε σ'ένα 

περιβάλλον, δεν μπορεί στο τέλος της ζωής του να φεύγει, να τον διώχνουμε 

εμείς απ'αυτό το περιβάλλον. Πρέπει να δημιουργήσουμε τις προϋποθέσεις 

να συνεχίζει να ζεί εκεί που τόσα χρόνια βρισκόταν. ΓΓαυτό η κυβέρνηση έχει 

ξεκινήσει ένα πρόγραμμα βοήθειας στο σπίτι, που διασφαλίζει την κάλυψη 

των βασικών αναγκών κοινωνικής φροντίδας, την αξιοπρεπή και αυτόνομη 

διαβίωση των ηλικιωμένων. Τί δηλαδή; Να μείνουν οι ηλικιωμένοι εκεί που 

βρίσκονται και να τους παρέχει η πολιτεία μέσα από την τοπική αυτοδιοίκηση 

τη δυνατότητα να μείνουν, να έχουν βοήθεια στο σπίτι για να μπορούν να 

συνεχίζουν να ζούν εκεί που μένουν. Αυτό θα πει βοήθεια στο σπίτι. Να μην 

φύγουν να πάνε στο ίδρυμα, αλλά να έχουν βοήθεια στο σπίτι. Αυτό το 

πρόγραμμα εφαρμόζεται σε 102 Δήμους της χώρας, στους οποίους 

περιλαμβάνονται και 15 Δήμοι εδώ της περιοχής. Συγκεκριμένα 

περιλαμβάνονται η Μενεμένη, η Σταυρούπολη, οι Αμπελόκηποι, η Πολύχνη, η 

Τριανδρία, οι Συκές , η Σίνδος και το Ελευθέριο Κορδελιού.

Φίλες και φίλοι, αναφέρθηκα σε τρεις δράσεις, γιατί πιστεύω ότι δεν πρέπει να 

μιλάμε πολύ και για τα μεγάλα. Αναφέρθηκα, λοιπόν, σε τρεις συγκεκριμένες 

δράσεις:



α) Δράση για την αναβάθμιση των δυτικών περιοχών και των δυτικών Δήμων 

της Θεσσαλονίκης (παράδειγμα, εδώ, το πολυδύναμο Κέντρο), 

β) Δράση για το μεγάλο τμήμα του πληθυσμού εδώ του Δήμου, τους 

Τσιγγάνους (με τη διαμόρφωση του χώρου διαμονής, την κάρτα του 

μετακινούμενου μαθητή και το Κέντρο Νεότητας).

γ) Δράση για τη βοήθεια στο σπίτι (για τους πολίτες μας που είναι ηλικιωμένοι 

και ανήμποροι).

Τρείς δράσεις που δίνουν το στίγμα για το ποιά είναι η επιδίωξή μας. Η 

επιδίωξή μας για μια κοινωνία με κοινωνική συνοχή, με συνεκτικό κοινωνικό 

ιστό,ώστε ο πολίτης να αισθάνεται ότι το κράτος, η τοπική αυτοδιοίκηση, το 

κοινωνικό σύνολο βρίσκεται δίπλα του. Τρείς δράσεις που δείχνουν ότι το 

επίκεντρο της δικής μας σκέψης και πολιτικής είναι ο άνθρωπος, η βοήθεια 

στον άνθρωπο, η καλύτερη ποιότητα ζωής και γι’ αυτό παλεύουμε.

Σήμερα, λοιπόν, εδώ από τη Μενεμένη, από το Δενδροπόταμο, μπορούμε να 

πούμε ότι προχωρούμε. Προχωρούμε σ’ αυτή την κατεύθυνση και 

προχωρούμε αποτελεσματικά”.
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Κατόπιν ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης επισκέφθηκε το Γενικό 

Νοσοκομείο Δυτικής Θεσσαλονίκης (Ίδρυμα Παπαγεωργίου), δυναμικότητας 

750 κλινών. Στόχος όλων των συζητήσεων που έγιναν μεταξύ του Ιδρύματος 

και του Υπουργείου Υγείας-Πρόνοιας ήταν να διασφαλισθεί ο δημόσιος 

χαρακτήρας αυτού του Νοσοκομείου. Το Νοσοκομείο αυτό, το μόνο στην 

περιοχή της Δυτικής Θεσσαλονίκης, υπάγεται πλέον στο συγκρότημα των 

Νοσοκομείων του ΕΣΥ Θεσσαλονίκης, θα εφημερεύει κανονικά, θα κάνει 

ειδικότητες, θα δέχεται Πανεπιστημιακές Κλινικές και η ανάπτυξη των Κλινικών 

του θα γίνεται στα πλαίσια των αναγκών του ευρύτερου υγειονομικού 

συστήματος της Θεσσαλονίκης.

Σε σύντομη δήλωσή του ο Πρωθυπουργός είπε τα εξής:

“Είναι ένα πολύ ωραίο, μεγάλο Νοσοκομείο, το οποίο θα αναβαθμίσει τις 

υπηρεσίες υγείας στη Θεσσαλονίκη. Θα παρέχει γρήγορη περίθαλψη,
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αποτελεσματική περίθαλψη, θα βοηθήσει να μειώσουμε το κόστος, 

αυξάνοντας όμως τις υπηρεσίες στον πληθυσμό της περιοχής.

Χαίρομαι γιατί πολύ σύντομα θα αρχίσει να λειτουργεί. Χαίρομαι γιατί με 

διάλογο και συνεννόηση ξεπεράσαμε όλες τις δυσκολίες, που φυσιολογικά 

υπάρχουν σε τέτοια έργα και σε τέτοιες συνεργασίες. Χαίρομαι γιατί πολύ 

σύντομα, εδώ, ολόκληρη η περιοχή θα έχει στη διάθεσή της υπηρεσίες υγείας 

αντάξιες εκείνων που υπάρχουν και αλλού στην Ελλάδα και στην Ευρώπη”.


